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МІЖНАРОДНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ПРОТИДІЇ 

ТРАНСНАЦІОНАЛЬНІЙ ОРГАНІЗОВАНІЙ 

ЗЛОЧИННОСТІ НА МОРІ 

Кубаєнко Андрій Володимирович  

кандидат юридичних наук, доцент, 
доцент кафедри адміністративного і фінансового права 
Національний університет «Одеська юридична академія» 

м. Одеса, Україна  

Крижановська Олена Володимирівна  

кандидат юридичних наук, доцент, 
викладач кафедри адміністративної діяльності поліції 

Одеський державний університет внутрішніх справ 
м. Одеса, Україна  

За даними Міжнародної морської організації, найчастіше у морських 
просторах вчиняються злочини, пов’язані з незаконним, незареєстрованим 
та нерегульованим промислом, контрабандою наркотичних засобів та їх 
збутом, використання примусової та безкоштовної праці. Як правило, такі 
злочини вчиняються за участі транснаціональних злочинних організацій. 

Сучасна транснаціональна організована морська злочинність дуже різна 
у своїх проявах. Всі злочинні посягання розрізняються за механізмом 
вчинення, але кінцевий результат завжди призводить до суспільно 
небезпечних наслідків у вигляді втрати життя та майна, незаконного 
перетину кордонів держав, а також знищення найважливіших біологічних 
ресурсів у Світовому океані. 

Сьогодні міжнародні договори, які регулюють питання правоохоронної 
діяльності на об’єктах морського транспорту, характеризуються своєю 
множинністю. Це комплексні, тобто такі, що містять питання боротьби зі 
злочинністю на морі та правила контролю за забезпеченням безпеки 
морського судноплавства, та спеціальні, видані на вирішення проблеми 
конкретного контролю за забезпеченням транспортної (морської) безпеки. 

Так, відповідно до ст. 27 Конвенції, відповідні органи влади 
прибережної держави уповноважені здійснювати юрисдикцію над 
іноземними суднами в портах та територіальному морі, при знаходженні ж 
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морського судна у відкритому морі органи влади прибережної держави 
можуть затримати судно або проникнути на його борт лише у виняткових 
випадках, обумовлених у Конвенції [1]. При цьому у нормативних актах 
існують прогалини, які впливають на ефективність ухвалення рішень 
оперативними підрозділами правоохоронних органів. 

Узагальнення джерел міжнародного права, а також наукових та 
практичних матеріалів, присвячених протидії сучасній транснаціональній 
організованій злочинності, дозволив виділити основні види злочинів, які 
вчиняються на морі. 

Відносно недавно у світовій практиці з’явилася концепція морського 
насильства («maritime violence»), якою об’єднані насильницькі злочини, які 
вчиняються на морі. У вітчизняних та зарубіжних доктринальних джерелах 
нерідко пропонується запровадити поняття «морського насильства», що 
включає злочини на морі, такі як терористичні напади, піратство, незаконне 
транспортування зброї та наркотиків, озброєні пограбування, работоргівля, 
незаконна міграція [2, с.363]. Термін «морське насильство» ще чітко не 
сформувався у міжнародному праві. 

Важливо виокремити найбільш характерні прояви сучасної 
транснаціональної організованої морської злочинності. 

Морське піратство. Етимологія слова «піратство» походить від грецького 
«peirates», що перекладається як «грабіжник, розбійник» [3, с.1016]. Морське 
піратство залишається одним із найдавніших злочинів у цій галузі. 

Даний злочин у своїй первісній формі полягав у морських набігах та був 
злочинним промислом прибережних племен. У міжнародній практиці, 
поняттям «піратство» охоплюються дії, пов’язані з незаконним 
захопленням, пограбуванням, пошкодженням суден, які знаходяться у 
відкритому морі. 

Крім того, зазначений вид злочинів має високий рівень латентності, 
оскільки на практиці далеко не завжди потерпілі від піратства екіпажі та 
судновласники повідомляють про скоєні напади, оскільки бояться, що такі 
заяви негативно вплинуть на ділову репутацію та бізнес транспортних 
морських підприємств. 

Незаконний обіг наркотиків у сучасних дослідженнях об’єктивно 
відноситься до найбільш небезпечних міжнародно-правових проблем 
[4, c.202]. При цьому морський транспорт протягом багатьох років 
ненавмисно відіграє несприятливу роль у перевезенні наркотичних засобів 
та психоактивних речовин. 

Незаконна міграція також є однією з найгостріших глобальних проблем. 
В даний час незаконна міграція охоплює всі континенти та океани. 
Причини, через які громадяни можуть залишати країни свого проживання 
можуть бути різними: від збройних конфліктів, дестабілізованої обстановки 
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у державі – до переслідувань по расовій та національній ознаці та різниці в 
рівні життя населення в різних державах. 

Статистичні дані, зібрані Міжнародною організацією з міграції (IOM), 
показують, що кількість морських мігрантів у світі з 2016 року складає 
приблизно більше одного мільйона людей [5]. 

Діяльність сучасних міжнародних злочинних організацій на морі тісно 
пов’язані. Так, одна злочинна організація може одночасно займатися як 
морським піратством, так і тероризмом, незаконним обігом наркотиків 
тощо. Наприклад, організація незаконної міграції та торгівлею людьми у 
Туреччині за різними джерелами здійснюється Робочою партією 
Курдистану [6]. Отже, ефективна боротьба з транснаціональною 
організованою морською злочинністю повинна бути комплексною та 
починатися з виявлення та протидії діяльності міжнародних злочинних 
організацій. Серйозні побоювання викликає той факт, що міжнародні 
терористичні організації виявляють особливу активність у регіонах, де 
зростає загроза морського піратства (наприклад, Сомалі). 

Певною перешкодою ефективній протидії сучасній транснаціональній 
організованій морській злочинності, є те, що злочинні організації добре 
фінансуються за рахунок структур, які здатні наймати 
висококваліфікованих спеціалістів та використовувати прогресивну техніку 
для проведення наукових досліджень світового океану, які ефективно 
виявляють нові родовища природних ресурсів. У багатьох 
транснаціональних злочинних організаціях існують окремі підрозділи, мета 
яких полягає у покращенні способів приховування предметів і людей, які 
незаконно перевозяться. 

Міжнародно-правові джерела, а також норми національного 
законодавства багатьох країн у сфері забезпечення протидії 
транснаціональній організованій морській злочинності розвиваються 
нерівномірно. Сьогодні основним нормативним джерелом міжнародного 
морського права залишається прийнята у 1982 року Конвенція ООН з 
морського права (UNCLOS) [1]. 

Аналіз діяльності міжнародного співтовариства з протидії 
транснаціональній організованій морській злочинності дозволяє виділити 
проблемні аспекти, які ускладнюють її ефективність: 

1) недостатня узгодженість у пріоритетах інтересів та підходів щодо
координації міжнародної правоохоронної діяльності; 

2) недостатня правова регламентація, яка стосовно аналізованого виду
злочинної діяльності має «наздоганяючий» характер; 

3) відсутність методичної основи для діяльності органів та організацій
протидії морській злочинності; 

4) питання визначення компетенції;
5) недостатня взаємодія на рівні наукових розробок для побудови єдиної

системи спостереження; 
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6) недостатній рівень технічної оснащеності національних 
правоохоронних органів та міжнародних організацій (відсутність сучасних 
морських суден, засобів зв’язку та виявлення, фіксації доказів злочинної 
діяльності); 

7) недостатня узгодженість на рівні міжнародних договорів, що
регламентують порядок дій екіпажів суден у разі нападів на морі; 

8) слабка професійна підготовка спеціалістів правоохоронних органів
щодо протидії морській злочинності, а також низький рівень підготовки 
членів екіпажів з питань, що входять до їх компетенції; 

9) недостатність фундаментальних досліджень сучасної 
транснаціональної організованої морської злочинності; 

Узагальнення сучасних міжнародно-правових норм, досліджень, 
проведених останнім часом, а також практики протидії транснаціональній 
організованій морській злочинності, дозволив нам виділити найбільш 
пріоритетні напрямки діяльності міжнародного співтовариства у цій сфері: 

– удосконалення нормативної основи, у тому числі шляхом усунення
наявних протиріч для забезпечення ефективності механізмів протидії 
існуючим загрозам; 

– організація ефективної взаємодії національних правоохоронних
органів, силових структур, а також міжнародних організацій, діяльність 
яких пов’язана з протидією морській злочинності; 

– створення системи міжнародного моніторингу та статистичного
обліку морської злочинності. 

У контексті забезпечення державних інтересів слід зазначити, що 
загроза безпеці держави від транснаціональної організованої морської 
злочинності залишається дуже значною, а з урахуванням сучасних 
тенденцій, протидія даному різновиду злочинної діяльності має 
розглядатися як один із пріоритетних напрямів державної політики. 

Таким чином, боротьба з міжнародною транснаціональною 
організованою морською злочинністю може бути ефективною тільки в 
умовах тісної взаємодії правоохоронних органів на міждержавному рівні. 
Визначені проблеми, які є актуальними для сучасних держав можна 
вирішити лише шляхом з’ясування реальних причин та умов, які сприяють 
розвитку міжнародних злочинних організацій. Крім того, необхідно надалі 
удосконалювати заходи щодо ефективного розшуку та затримання 
морських суден, які належать транснаціональним злочинним організаціям 
та своєчасного судового розгляду за всіма виявленими фактами морської 
злочинності. 
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